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Declarație politică: „Multipartidismul în România și 

emergența clară înspre tripartidism”

Domnule Președinte,

Stimați colegi,

Vorbim din ce în ce mai des despre necesitatea transformării partidelor, de 

necesitatea schimbării în interiorul partidelor. Pe fondul alegerilor din cadrul 

Partidului Social Democrat, al apropiatelor alegeri din cadrul Partidului 

Democrat Liberal și Partidului Național Liberal se discută tot mai intens de o 

schimbare mai mult sau mai puțin radicală a fiecărei formațiuni politice.

Clivajul definitoriu al politicii postcomuniste din România nu a fost nici 

urban-rural, nici proletari-proprietari ori vreunul postmaterialist, per ansamblu 

nu a fost unul de natură socială ci mai degrabă, clivajul dintre formațiunea 

politică din jurul lui Ion Iliescu și celelalte partide, cele democratice.

Însă, odată cu alegerile parlamentare din 2008, am asistat la o 

metamorfoză a sistemului de partide. Sfârșitul dominației unui singur partid 

mare și o competiție politică între trei partide mari (Partidul Democrat Liberal, 

Partidul Social Democrat și Partidul Național Liberal) care aduc dovada trecerii 

de la un pluralism extrem la unul moderat. Și nu în ultimul rând vorbim despre 

trecerea de la multipartidism la tripartidism, bazat pe competiția politică și 

electorală dintre trei partide mari.

Aceste transformări din sistemul de partide s-au petrecut datorită 

schimbării ambelor variabile independente: sistemul electoral și tipul de 

conflicte din societate. În 2008, după mulți ani de controverse politice, alegerile
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parlamentare nu s-au mai desfășurat pe sistemul proporțional pe listă, ci în 

conformitate cu un sistem mixt: tot un sistem proporțional, dar cu candidaturi 

uninominale pe colegii.

Însă, schimbarea sistemului electoral nu produce automat reforma clasei 

politice iar primele evaluări adevărate vor urma abia la următoarele alegeri care 

vor tranșa cu claritate tripartidismul din România, în prezent vorbind doar de un 

model mai aparte de tripartidism, unul pe regiuni (în 20 de județe din România 

doar cele trei partide mari - PD-L, PSD și PNL - au obținut mandate în 

consiliile județene).

În această perioadă, cele trei partide mari trec prin alegeri generale din 

dorința de a se schimba radical sau nu, de a întruni așteptările doctrinei sub care 

s-au format, pentru a putea da răspunsurile și soluțiile pe care noi, cetățenii 

români, le așteptăm de la cei care ne conduc.

Vă mulțumesc!
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